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Pracovni list ¢ 5:

Procvi €eni pFiklad G s FeSenim obvod G stejnosm érného proudu
s jednim nebo n ékolika zdroji.

Navod k reSeni :

Pri feSeni obvod U sloZzenych z jednoho zdroje an ékolika rezistory,
které tvo Fi sériov é paralelni kombinace postupuje postupnym
zjednoduSovanim az dostaneme vysledny nahradni odpo r.
Nasledn é s vyuzitim Ohmova zakona ur €ime proud a nasledn é
ostatni veli €iny v obvodu.

PFi FeSeni obvod U s nékolika zdroje pouzijeme Kirchhoffovy zakony,
oznaé€ime Sipkami sm ér proud U a orientaci nap éti a v jednotlivych
smy ¢ékach s €itame nap éti na jednotlivych ¢élenech. Nap éti na odpo-
rech je kladné, pokud vyzna €eny smysl proudu je shodny se sm  é-
rem postupu.

Nasledn é sestavime rovnice pro smy ¢ky a uzly. Po et rovnic je
stejny jako je po €et neznamych.

Priklad 1:

Uréete proud, ktery dodavéa zdroj do obvodu, proudyan  apéti
v obvodu dle schématu.

Napéti zdroje je U = 17,5 V. Odpory rezistor jsou R;=10Q,
R, = 20Q, R; = 10Q, R, = 15Q, Rs = 30Q.




Priklad 2 :

Vypo €téte proudy | 4, I, I3 v obvodu dle schématu. Nap éti zdroj G

U; =14V, U, =18V, odpory R ; = 2Q, R, = 3Q, R; =4Q..
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Reseni p¥ikladu 1 :

Obvod FeSime postupnym zjednoduSovanim zat éze :
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- R{Rs [ 15.30 )
Ra—R2+R4+R5——(15+30+20 Q=300
R, 10.30 ,

Re=R.+R ~To+30 =72 ¢

R =R +Ry=(10+75Q=175Q

Vysledny proud vypocteme podle Ohmova zikona

U 175
R~ 175

Napé€ti na rezistoru R,
Ui=RI=10.1V =10V

Napéti na rezistoru R,
Uy, =U~-U;=(175-10V =175V

Proud prochazejici rezistorem R,

Us 95 .
I, = R. = 10 A=075A
Proud prochazejici rezistorem R,
U 7,5
I = 3 = 2 o
£ R, + _RaRs 20 4 12:30 sl s
=T Ry R 15 + 30

Napéti na rezistoru R,
U, =R,;I,=20.025V=5V



Napéti na rezistorech R, a Rs jsou stejna

U4=U5=U3_U2=(7,5"‘"5)V=2,5V

Proud prochazejici rezistorem Rs

Uz 28 ,
I, = R, = 30 A =0,083A
Proud prochazejici rezistorem Ry
U4 25,
I, = R, ~ 15 A = 0,166 A

Reseni p¥ikladu 2 :

Podle I Kirchhoffova zakona pro uzel A plati
I, +1,—13=0
Podle II. Kirchhoffova zakona pro smycky I a II plati
R.I, 4 Ryls — ;=10
~R I~ Bl + U =0
Z rovnice (1) vyjadiime Iy a dosadime do rovnic (2) a (3)
RI, + R3(I, + I,) = U;4
Rally + I) + Ryly = U,
Rovnice (4) a (5) maji po uprave tvar

I,(Ry + R3) + IL,R; = U,
IRy + I,(R, + R3) = U,




Z rovnic (6) a (7) vyjadiime I,

I _ UI—IZRS
"7 R, + R,
UZ_Iz(R2+R3)
Il-—_
R;

Po spojeni obou rovnic dostaneme
Uy = LRy _ U, — IR, + Ry)
R, + R, R,
UiRy — I,R3 = U,(R; + R3) — I(R, + R3) (R, + R,)
I,[(Ry + R3)(R; + R3) — R3] = U,(R, + R;) — U R,
z toho proud I,

I — U,(R, + R;) — U,R, 18.6 — 14.4
> (R, +Ry)(Ry + Ry)) — R~ 7.6-16

A=2A

Proud I, vypolteme z rovnice (6)
Uy —Ib,R; 14-2.4
R, +Ry, 244

Proud I; vypoéteme z rovnice (1)

Is=Ii+I;=0+2A=34A

I, = A=1A
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